[image: image5.png]HERFIRE



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/    

[image: image1.png]KEMBUMRLERE PR R TFN 4 AREH %
A BEH 2015 3




本卷分值100分，考试时间60分钟，所有答案写在答题卡上，写在试卷上无效

一、选择题（30小题，每小题2分，共60分）

1.《左传》记载“昔武王克商，光有天下，其兄弟之国者十有五人，姬姓之国者四十人，皆举亲也。”这反映西周政治是(　　)

A．神权政治　　       B．皇权政治          C．族权政治　　         D．官僚政治

2.《礼记》记载：“夫礼者，所以章疑别微，以为民坊者也。故贵贱有等，衣服有别，朝廷有位，则民有所让。”由此可见，制定礼乐制度的目的是(　　)

A．加强中央集权       B．发展文化教育事业  C．维护社会等级秩序     D．打击地方诸侯势力

3.“古代的住宅，东偏是祠堂，即庙；西偏是家屋，即寝。古代的家庭，最重要的……祭祖自属大事。”材料揭示了(　　)

A．分封制的作用　　　　　　                B．宗法制的影响

C．宰相制的实行　　                        D．郡县制的推行

4.《汉书》说：“秦遂并兼四海，以为周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下为郡县。”其中所谓的“周制”是指（    ）

    A．宗法制             B．分封制            C．郡县制               D．礼乐制

5.美籍华人、史学家唐德刚在《晚清七十年》一书中写道：“从秦国开始的我国史上的第一次社会政治大转型，发自商鞅，极盛于始皇，而完成于汉武。”这次大“转型”的主要表现是(　　)

A．世袭制代替禅让制　　                    B．内阁制代替三省制

C．行省制代替郡国制　　                    D．郡县制代替分封制

6.皇，古为上天，光明之意；帝，生物之主，兴益之宗。秦始皇统一全国后，自以“德兼三皇，功过五帝”，将“皇帝”作为自己的帝号，这就是“皇帝”称谓的由来。其主观目的是(　　)

A．炫耀文治武功        B．树立专制权威     C．制造暴政依据         D．宣扬君权神授

7.法国著名学者雷奈·格鲁塞的《东方的文明》写道：“秦代在历史上意味着什么呢？意味着周时已有的中国的力量，由它一个最有生气的成分聚合、集中起来，提高到权力的顶峰。”符合上述观点的是(　　)

A．中央集权制度形成                         B．实现了国家统一

C．君主专制制度进一步加强                   D．创立三公九卿制

8.《嬴政的道》一文中写道：“始皇帝嬴政比较黏糊，只要走进历史，不管你是否乐意，也无论你停在哪一段儿，他都将不请自来，躲不掉也避不开。”作者这样评价秦始皇，主要是基于他(　　)

A．开始实行郡县制，加强对地方的管理         B．确定了后世两千多年的国家政治框架

C．确立了分封子弟的制度    
                D．开始用军功爵制代替“世卿世禄”制

9.“汉朝早期，统治者试图在周朝松散的政治联盟和秦朝严格的中央专制间走一条中间路线。”这里的“中间路线”是指(　　) 

A．中朝制度
           B．郡国并行制度      C．刺史制度
            D．察举制度 

    10.秦代只设置郡县两级地方行政机构，郡县长官权力较大。宋代设置路府州县四级机构，地方事权分化。这种变化反映了（　　）

    A．中央集权的强化                   B．君主专制的膨胀

    C．监察制度的弱化               D．谏议制度的消亡

    11.“出将入相”意思是出征可为将帅，入朝可为丞相。它是古代士人的一种仕途追求，但丞相并不好当，而且充满着危险。下列不属于中国古代皇帝削弱相权的措施是（　　）

A．西汉“中外朝”制度                    B．隋唐实行三省六部制

C．宋朝设参知政事              D．清朝设军机处

 12.某史书记载：“军国大计，罔不总揽。自雍乾后百八十年。威名所寄……盖隐然执政之府也。”材料所说的“盖隐然执政之府”指的是(　　)

A．中书省　　       B．内阁             C．军机处　　       D．总理衙门

    13.“都省握天下之机，十省分天下之治”，这反映了元朝在地方管理上设（　　）

    A．三省六部       B．郡县        C．宣政院      D．行省

    14.《朝野佥载》记载：“（武则天时期）周张衡，令史出身，位至四品……因退朝，路旁见蒸饼新熟，遂市其一，马上食之，被御史弹奏。”这反映了当时（　　）

    A．御史可监察官员生活情况        B．官至四品才有上朝的权利    C．出现完备的饮食服务设施        D．周张衡通过科举入朝为官

    15.有学者认为，隋唐科举制度比起以前的选官制度无疑是革命性的创新和进步。这一评价主要是基于科举制度（　　）

    A．以官举士，择优选拔           B．公开考试，平等竞争

    C．冲破门第，品德惟上          D．自由报名，唯才是举

16.有学者指出：中国古代农业拥有土壤整治、田间管理、多熟种植、维持地力、良种选育、能量循环

等众多配套措施的农艺体系。这一“农艺体系”的主要特点是(　　)

 A．千耦其耘        B．男耕女织          C．精耕细作            D．自给自足

17.据统计，两宋时期每一劳动力平均单位产量为1020斤，而11—13世纪的英国，这一数据仅为239

斤。这反映了(　　)

    A．宋代形成了精耕细作的农业生产模式     B．重农抑商比重商主义更有利于农业发展

    C．宋代冶铁技术的改进促使了亩产量提高   D．古代中国的农业文明一度处于领先地位

18.古代中国人对牛有着特殊情感：表现在很少吃牛肉，杨柳青年画等民间风情画很多以牛为题材，民间

有“牛郎织女”、“太上老君骑牛入函谷关”等传说。造成这一现象的关键原因是(　　)

    A．君主专制中央集权    
    B．小农经济占主导地位

    C．封建统治者实施愚民政策    
    D．佛教的广泛传播

19.《吕氏春秋·上农》载：“是故丈夫不织而衣，妇人不耕而食，男女贸功以长生，此圣人之制也。故

敬时爱日，非老不休，非疾不息，非死不舍。”小农经济的这种形态，主要取决于(　　)

A．个体分工           B．社会制度   
    C．生产能力            D．劳动力短缺

 20.《盐铁论·水旱》说：“铁器，民之大用也。器用便利，则用力少而得作多，农夫乐事劝功。”中国人

使用铁农具开始于(　　)

   A．商周时期           B．春秋战国时期    C．秦汉时期            D．唐宋时期

 21.公元前3世纪，我国引湘入漓、北水南调的重大工程是(　　)

   A．灵渠    　         B．都江堰         
C．郑国渠   　 　      D．井渠

 22.春秋战国时期，我国的木工技术得到迅速发展，锯子、刨子、钻子等木工器械都是这一时期发明的。

这些发明主要得益于(　　)

   A．商品经济的发展     B．井田制的瓦解    C．冶铁技术的进步       D．精耕细作技术的成熟

 23.麻曾是中国古人重要的纺织原料，很多成语都提到了麻，例如：披麻救火、快刀斩乱麻、皂丝麻线和

心乱如麻等，但是到了明代，民间麻的种植量大大减少，其主要原因是(　　)

   A．官营手工业对民间手工业的冲击          B．来自西方工业化生产的冲击

   C．更加舒适廉价的棉纺织品的冲击          D．丝织业快速发展带来的冲击

 24.丝绸之路是中国联系西方的“国道”。汉代的丝绸之路可以见证(　　)

   A．灌钢法技术制作的兵器外销              B．火药传播到欧洲及世界各地

   C．“井渠”技术（坎儿井）向西传到西域     D．大量精美的瓷器远销海外

 25.以下历史现象，出现时间最晚的是(　　) 

   A．王大令众人曰协田（集体耕种）          B．大抵诸酒肆瓦市，不以风雨寒暑，白昼通夜

   C．乃作翻车，令童儿转之，而灌水自覆      D．其货物均系江浙等省商民贩运来粤，转售外夷

 26.明清时期江南市镇的概念发生了时代性的变化，原来“民人屯聚之所谓村，有商贾贸易者谓之市，设

官将禁防者谓之镇”，现在是“民聚而庙，交易其所”谓之“市”，“市大而形胜会焉谓之镇”。对此理解正确

的是(　　)

   A．江南市镇都由军镇演变而来                     B．商品经济的发展推动了市镇的兴起

   C．市镇的兴起让江南的村落消失了    
            D．市镇中普遍产生了资本主义萌芽

 27.春秋战国是中国古代社会发展的重要转型时期。下列对该时期经济发展叙述正确的是(　　)

   ①小农经济逐步形成                 
          ②土地所有制发生根本变化

   ③民营手工业超过官营                           ④实行工商食官政策

A．①②                 B．①③       
      C．①④          D．③④

28.西方新航路开辟与中国开通的“海上丝绸之路”两者意义相同的一项是(　　)

   A．改变了世界贸易的格局            
           B．加速了社会的转型

   C．促进了区域文明的交流            
           D．加速了殖民扩张的进程

29.斯塔夫里阿诺斯认为，“宋朝时期……发生了一场名副其实的商业革命”。“商业革命”最可能是指(　)

   A．城市实行严格的坊市制度                      B．出现世界上最早的纸币

   C．开通海上丝绸之路                
           D．形成晋商徽商等大商帮

30.有学者认为：“中国凭借着在丝绸、瓷器等方面无与匹敌的制造业和出口，与任何国家进行贸易都是

顺差。……在1800年以前，欧洲肯定不是世界经济的中心。”按这一观点，18世纪末世界贸易中心最有可能

是(　　)

   A．长安          B．北京           
C．上海           D．广州

二、非选择题（2小题，31小题20分，32小题10分，共40分）

31.阅读材料，回答问题。 

材料一 秦始皇构建了大帝国的框架，组装了硬件，汉武帝确定了大帝国的中枢运作机制，加上了软件。 

                                                          ——金克木《风流汉武两千年》 

材料二 皇权为了维系自身权力的专制性，不断在常规的国家行政官职体系之外，设立由它取代可能限制皇权的外朝官制体系而执掌国家核心机密和极高权力，使皇帝能够通过亲自掌握这一秘书机构并赋予它巨大的权力，从而对外朝常规官制体系施以强大的反制衡。  

                                                         ——王毅《中国皇权制度研究》 

材料三 公元前221年秦始皇统一六国，分天下时分为36郡。汉初约有60郡，其中诸侯王国共占有40余郡。诸侯王国“外有君臣之名，内有敌国之实”，汉天子所领仅15郡。 

汉武帝以后，郡不断扩大……郡与国属同一级行政区，往往郡国并称，实际郡大于国。

                                                     ——摘编自邹逸麟《中国历史地理概述》 

材料四：（唐太宗）以天下之广、四海之众，千端万绪，须合变通，皆委百司商量、宰相筹划，于事稳便，方可奏行。岂得以一日万机，独断一人之虑也。    

                                                         ——《贞观政要 · 论政体》 

（1）结合材料和所学知识，指出秦始皇组装的“硬件”和汉武帝添加“软件”各是指什么？（4分）

（2）结合材料二和所学知识，指出历代皇帝反制衡外朝官员的目的，说明宋朝和明朝皇帝是如何对外朝常规官制体系施以强大的反制衡的。（6分） 

（3）依据材料三并结合所学知识，指出秦、汉初和元朝时期地方行政制度的变化，简要分析地方行政制度变化的趋势（5分） 

（4）根据材料四指出，唐太宗实行了什么政治制度？简要评价该制度。（5分）

32.阅读材料，回答问题

材料一： 

	朝代
	粮食亩产水平（市斤）
	
	全国耕地面积（亿市亩）
	粮食作物播种面积所占比重

	
	
	
	总面积
	北方
	南方
	

	春秋战国
	91（全国）
	614．8
	2．3
	
	
	94%

	秦汉
	117（全国）
	1048．35
	5．72
	
	
	94%

	魏晋南北朝
	122（北方粟、麦）215（南方稻谷）
	1167．7
	3．85
	1．925
	1．925
	90%

	隋唐
	124（北方粟、麦）328（南方稻谷）
	1450．92
	6．42
	3．21
	3．21
	90%


——卜风贤《传统农业时代的灾荒风险和粮食安全》

材料二： “国之所以兴者，农战也。”

                                                ——《商君书·农战篇》 

材料三：  明清两代的统治者看重政治和社会的稳定胜过科技的革新，他们担心科技革新会带来令人不安的变革。

                                                ——杰里·本特利《新全球史——文明的传承与交流》

（1）结合所学知识分析从春秋战国到隋唐时期中国农业发展的原因。（6分）

（2）中国古代农业经济有什么特点？（3分）结合材料二和所学知识分析自耕农与国家的关系。（4分）
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4月月考历史参考答案

一、选择题（30小题，每小题2分，共60分）

1.解析：　材料信息表明，西周初年，实行分封制，分封的诸侯国多为兄弟之国和“姬姓之国”，体现了明显的血缘关系，体现了宗法制的特点，宗法分封制属于以血缘为纽带的族权政治，故选C项。材料没有体现神权政治，皇权政治和官僚政治是秦朝正式确立的。

答案：　C

2.答案　C

解析　本题考查根据材料分析解答问题的能力。从材料“故贵贱有等，衣服有别，朝廷有位，则民有所让”可以反映出强调的是等级制度，故C项正确。

3.解析：　由材料的关键信息“祠堂”“祭祖”，可知是宗法制的影响，故选B项。

答案：　B

4.【答案】B

【点拨】材料中指出，秦朝为了避免“为诸侯所丧”，不实行分封制而实行了郡县制。

5.解析：　本题考查历史阶段特征理解。从材料可知，这次大“转型”发生在战国时期，极盛于始皇，而完成于汉武。A项是在夏朝，B项是在明朝，C项是元朝，D项符合材料时间。郡县制出现在春秋战国时期，秦朝推广，汉代巩固。答案：　D

6.B　[解析] 本题以“皇帝”的称谓为切入点，考查学生对材料信息的分析与解读能力。题干反映秦始皇认为“皇”“帝”都不能彰显自己，故将两者合二为一，“皇帝”只能是君主的专用称谓，其主观目的是树立专制权威，B项正确。A项易误选，从表现上看，有炫耀文治武功的意图，但不符题意；C、D两项说法错误。

7.A　[解析] 本题考查学生对秦朝中央集权制度确立的理解。根据题干提供的信息和所学史实，由“周时已有”，到秦朝时“集中起来，提高到权力的顶峰”可知，周朝的分封制已经开始了集权的趋势，到秦朝发展为中央集权制度。

8.B　[解析] 本题考查学生对专制主义中央集权制度影响的理解。秦朝建立的中央集权专制统治的政治制度具有很大的开创性，它奠定了中国两千多年封建政治制度的基本格局，为历代封建王朝所沿用，且不断加强与完善。

9.B　[解析] 周朝实行分封制，秦朝实行郡县制，汉朝的“中间路线”就是既有封国又有郡县的郡国并行制度。

10. 【解析】从材料可知，从秦到宋地方行政机构由两级到四级，且地方事权分化，说明中央集权不断加强，故A项正确；材料反映的是中央对地方的管理，不是强调君主权力，故B项错误；材料没有体现监察制度，并且汉到元监察制度在不断加强，故C项错误；谏议制度是指对皇帝言论可以进行批评，材料没有体现谏议制度，故D项错误。

【答案】A

11.【解析】本题是否定式选择题，汉武帝为了削弱相权加强皇权，提拔一批低级官吏为郎，加以侍中、给事中、常侍等头衔，与尚书令共议军国大事，组成决策机构“中朝，故A项错误；三省六部制使宰相的权力——分为三，三省长官的品级又较低，这就削弱了相权，加强了皇权，故B项错误；参知政是为了分割宰相的行政权而增设的，故C项错误；宰相制在明太祖时就已经废除，故清朝也就没有宰相一职，故D项正确。

【答案】D

12.解析：　本题需结合所学知识，雍正帝设立军机处，各种诏令由军机大臣按皇帝的意旨拟写成文，经皇帝审批后，传递给中央各部和地方官员执行。因此，军机处实际上成为了隐形的政府。答案：　C

13. 【解析】三省六部是中央机构，不是地方制度，故A项错误；材料没有体现郡县的信息，故B项错误；宣政院是管理佛教和藏族地区事务，故C项错误；从材料中“省”的信息可以判断元代在地方管理上设行省，故D项正确。【答案】D

14. 【解析】御史具有监察职责，周张衡退朝后在路旁买蒸饼食之，结果被御史弹奏，说明御史可监察官员生活情况，故A项正确；材料没有反映官至四品才有上朝的权利，故B项错误；材料没有体现酒楼等设施，故C项错误；材料没有体现周张衡通过科举入朝为官，故D项错误。【答案】A

15.【解析】“以官举士、择优选拔”与汉代察举制有关，故A项错误；“公开考试、平等竞争”体现了科举制度的进步性，故B项正确；科举制注重考试成绩，不是“品德惟上”，故C项错误；隋唐科举制并没有是自由报名，有一定限制的，故D项错误。【答案】B

16.【解析】中国古代农业拥有众多配套措施的农艺体系，目的在于掌握更高农业耕作技术，提高粮食单位面积产量，符合“精耕细作”的特点，故C项正确；千耦其耘属于大规模的集体农耕，出现在商周时期，男耕女织、自给自足是古代中国传统小农经济的特点，都与题意无关，故A、B、D项错误。【答案】C

17. 【解析】从题干材料关键词并结合所学可知：两宋时期中国的农业水平领先于英国，由此结合所学可以判断“古代中国的农业文明一度处于领先地位”符合史实和题意，故D项正确。  【答案】D

18. 【解析】自春秋战国时期开始，铁犁牛耕逐渐成为古代中国主要的耕作方式，再加之小农经济在古代中国一直占据主导地位，故“古代中国人对牛有着特殊情感”，故B项正确；君主专制中央集权、愚民政策和佛教的广泛传播均与“古代中国人对牛有着特殊情感”无关，故A、C、D项错误。【答案】B

19.【解析】材料说明了小农经济的两大特点，男耕女织和辛苦劳作，个体分工只是小农经济的特点之一，并非因由，故A项错误；小农经济形态从春秋时期延续到整个古代中国，并未受社会制度变迁的影响，况且，上层建筑不能决定经济基础，故B项错误；生产力决定生产关系，小农经济和铁器牛耕在古代中国始终相随，故C项正确；劳动力短缺是以家庭为单位的小农经济的典型特点，因果颠倒，故D项错误。【答案】C

20.【答案】B

21【解析】公元前3世纪，秦始皇下令开通联系长江和珠江两大水系的灵渠，引湘入漓，故A项正确；都江堰是位于今四川省的防洪灌溉工程，今陕西省境内的郑国渠连通泾河、洛水，井渠是西北有效地防止地表水的渗漏和蒸发的灌溉工程，都与“引湘入漓”无关，故B、C、D项错误。【答案】A

22. 【解析】本题考查学生对中国古代手工业发展的认识。“锯子、刨子、钻子”都是带有金字旁的工具，其一部分必是由金属制成，而在春秋战国时期，最重要的金属就是铁，故木工器械的发明主要得益于冶铁技术的进步，故C项正确；其他选项都与春秋战国时期手工业进步有关，但非主要原因，故A、B、D项错误。

【答案】C

 23. 【解析】明代棉布成为人们主要衣料，民间麻的种植量大大减少，故C项正确；到了明代，私营手工业逐渐占主导，故A项错误；来自西方工业化生产的冲击是在鸦片战争后，故B项错误；明代丝织业快速发展说法不符合史实，故D项错误。【答案】C

 24.【解析】灌钢法出现于南北朝时期，故A项错误；火药在元代传播到了欧洲，故B项错误；井渠技术出现在汉代，故C项正确；精美瓷器大量出现最早是在宋代，故D项错误。【答案】C

 25.【解析】A项中的协田，是指在土地上进行集体耕作，出现于商代；B项中“酒肆瓦市”“白昼通夜”可知商品交易的场所出现了饮食服务设施，且通宵营业，由此可得出该现象出现于宋代；C项中的翻车是一种灌溉工具，出现于曹魏时期；D项中的现象是清朝时期实行闭关锁国政策，只有广州可以进行对外贸易，按时间排序，选择D项符合题意。

 26. 【解析】从材料看，江南市镇由商市演变而来，故A项错误；“交易其所”谓之市说明市镇的核心功能是商业，故B项正确；市镇并没有取代此前的村落，故C项错误；材料中没有出现手工业领域的雇佣关系，故D项错误。【答案】B

 27. 【解析】春秋战国时期铁犁牛耕出现并不断普及说明小农经济逐渐形成，故①正确；井田制瓦解说明奴隶社会土地国有制向封建社会土地私有制转变，故②正确；【答案】A

 28.【解析】中国的“海上丝绸之路”没有改变世界贸易格局，故A项错误；中国的“海上丝绸之路”的对外贸易活动并未促成中国社会的转型，故B项错误；新航路开辟与中国“海上丝绸之路”的相同影响是在当时促进了不同区域、不同文明的交流与融合，故C项正确；中国开通的“海上丝绸之路”是在封建社会，没有促进殖民扩张，故D项错误。【答案】C

 29.【解析】宋朝四川地区出现世界上最早的纸币交子，故B项正确。【答案】B

 30.【答案】D 广州是海上丝绸之路的起点，清时期实行海禁政策之后广州成为中国唯一对外贸易的地点。
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（3）变化：秦始皇在全国推行郡县制 （1分），西汉初实行郡国并行制度（1分） 元朝建立行省（省制）（1分）

趋势：不断分割、削弱地方政府权力，加强中央集权（或者答地方权力下降，中央权力上升）（2分）

（4）制度：三省六部制（2分） 

评价：三省六部既有分工，也有合作，相互牵制、相互监督，提高了工作效率，加强了中央的统治力量（2分） 标志着中国古代政治制度的成熟（1分）

32.（1）原因：国家统一、政治稳定；重农政策的推动；精耕细作农业生产模式发展；农田生产技术进步；农田水利建设加强；经济重心南移。（6分）（答3点即可）

（2）特点：1、产业结构：种植业为主，饲养业为辅          2、耕作模式：精耕细作                             

3、经营方式：“男耕女织”式的个体农耕（自耕农经济）（3分，每点1分）

关系：自耕农是国家的财政来源；自耕农是战争时期士兵和粮食的主要来源；自耕农的普遍存在有利于稳定封建国家的统治秩序（每点2分，任答2点得4分）

（3）说明：政治，明朝内阁制的设立，强化了专制政权；（2分）清朝设置军机处，提高了中央政府的行政效率，使君主专制中央集权达到顶峰（2分）；经济，明清政府实行重农抑商、闭关锁国等政策，抑制了资本主义萌芽的发展。（3分） 
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